Trojuholnikova nerovnost — nové utivo

Skor, ako zaénete rysovat trojuholnik, musite zistit, ¢i sa da trojuholnik zostrojit.
Na to sa vyuziva trojuholnikova nerovnost :

Sucet kazdych dvoch stran musi byt vacsi ako tretia strana.
a+b>c
b+c>a

a+c>b

Casto sa vyuZiva aj tzv. skratena trojuholnikova nerovnost :

Trojuholnik moZno zostrojit, ak sucet dvoch kratsich stran je vac¢si ako najdlhsia
strana trojuholnika.

Je to rychlejsSie a k vysledku pridete skor, ¢im uSetrite ¢as na inu ulohu.

Priklad: Trojuholnik ABC ma strany dlhé a=3 cm; b=6 cm; c=4 cm. Da sa zostrojit ?
C

b=6cm a=3cm

A c=4cm B

RieSenie: Vypocitame si sucty kazdej dvojice stran a urcime, Ci je mensi ako tretia strana:
3cm+6cm>4cm
6cm+4cm>3cm Trojuholnik mozZno zostrojit.
3cm+4cm>6cm

Pouzitie skratenej trojuholnikovej nerovnosti v predchadzajlcej dlohe :
Dve kratSie strany su 3 cm a 4 cm, najdlhSia 6cm :
3cm+4cm>6cm

Odpoved : Trojuholnik ABC mozZno zostrojit.



Domaca uloha K15: Trojuholnikova nerovnost

1. Pomocou uplnej trojuholnikovej nerovnosti zisti, ¢i moZno zostrojit
dané trojuholniky. Vsetky trojuholniky aj narysuj (skus narysovat aj tie,
ktoré sa podla trojuholnikovej nerovnosti nedajui narysovat).

a. AABC,aka=3cm;b=5cm;c=4cm
Trojuholnikova NErovNOST: .......cceeieeiiieiiiiee et

Odpoved Trojuholnik sa da — neda narysovat (vyber spravnu moznost)
Narysovany trojuholnik:

b. AEFD, ake =58 mm;f=31mm;g=25mm
Trojuholnikova NErovNOSE: .......ccoeiivieicieiecceee e

Odpoved Trojuholnik sa da — neda narysovat (vyber spravnu moznost)
Narysovany trojuholnik:



c. AKLM, akk=4cm;|=20mm; m=20 mm
Trojuholnikova nerovnost:

Odpoved Trojuholnik sa da — neda narysovat (vyber spravnu moznost)

Narysovany trojuholnik:

2. Doplnte udaje do tabulky, pouzi skratent trojuholnikovi nerovnost:

. i ) , Najdlhsia Dve mensie Trojuholnikova Dasa
Dlzky stran trojuholnika , v
strana strany nerovnost zostrojit?
12mm;15mm;23mm
25m;15m;45m
18cm;22cm;170mm

7cm;11lcm;4 cm

7m;8m;11m

3. Rozhodnite, ktoré dva trojuholniky st zhodné a podla ktorej vety.

Najprv si urobte nacrty trojuholnikov:
a. AABC:|AB|=10cm, |BC| =12 cm, |XABC| = 25°

b. ADEF: |EF| =6 cm, |XEFD| = 97°, | %FDE| = 50°,

c. ADEF: |EF| =6 cm, |XEFD| = 97°, | <FDE| = 50°,




d. AGHI: |GH| =7 cm, |HI| =10cm, |Gl| =12 cm,

e. AJKL: [JK| =12 cm, |JL| = 100mm, |<IKL| = 25°,

f. AOMN: |MN| =6 cm, |*MNO| = 97°, | <NMO| = 33°,
g. ARQP: |PQ| = 1dm, |QR| =0,7dm, |PR| = 1,2 dm,

Nacrty:

V rieSeni postupujte tak, ako v predchadzajucej domacej ulohe. Najprv najdite zhodné trojuholniky, potom
zapiSte dvojice zhodnych stran a uhlov (len tie, ktoré pozna$ podla zadania) a potom zapi$ zhodnost
trojuholnikov. Mali by ste ndjst tri dvojice zhodnych trojuholnikov.



